Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение

средняя общеобразовательная школа №3 имени Н.А.Матвиенко 

п. Мичуринского муниципального образования Успенский район

от  24.08.2020 г                             ПРИКАЗ                                              № 107/1
Об изменении Положения об оплате труда работников МБОУСОШ №3

На основании постановления Правительства Российской Федерации от 4 апреля 2020 г. N 448 "О внесении изменений в государственную программу Российской Федерации "Развитие образования" приказываю:
1. Внести в положение об оплате труда работников МБОУСОШ №3 изменения (приложение 1).
2. Зам.директора по ВР Зимовцовой А.Ю. до 01.09.2020 обеспечить ознакомление работников с настоящим приказом.
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Контроль за исполнением данного приказа оставляю за собой.
И.о.директора                                                                         Ж.Г. Батовская
Приложение №1 

к приказу №107/1 от 24.08.2020

Изменения и дополнения 

к Положению об оплате труда работников МБОУ СОШ № 3 

Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение средняя общеобразовательная школа № 3 имени Н.А. Матвиенко п. Мичуринского муниципального образования Успенский район, в лице и.о.директора Батовской Жанны Геннадиевны действующего на основании Устава, именуемое в дальнейшем «Работодатель» и работники в лице председателя профсоюзного комитета Наливайко Максима Юрьевича, именуемого в дальнейшем «Профсоюзный комитет», пришли к соглашению о внесении в Положение об оплате труда работников МБОУСОШ №3 следующих изменений и дополнений:

1. Дополнить  Положение следующими пунктами:

- 13.10. На основании постановления Правительства Российской Федерации от 4 апреля 2020 г. N 448 "О внесении изменений в государственную программу Российской Федерации "Развитие образования" денежное вознаграждение в размере 5000 рублей выплачивается педагогическому работнику за классное руководство в классе (классах), а также в классе-комплекте, который принимается за один класс (далее - класс), независимо от количества обучающихся в каждом из классов, а также реализуемых в них общеобразовательных программ, включая адаптированные общеобразовательные программы. 

- 13.11. Выплата денежного вознаграждения за классное руководство в размере 5 000 рублей выплачивается дополнительно к выплате (доплате) за классное руководство, установленное по состоянию на 31 августа 2020 года из бюджета субъекта Российской Федерации, снижение размера которой не допускается. При этом рекомендуется установить порядок такой выплаты из бюджета субъекта Российской Федерации, который не должен зависеть от количества обучающихся в классе.

- 13.12. В   связи   с  внесением  изменений   в постановление   главы   администрации   (губернатора)   Краснодарского   края   от  27.11.2008г    №    1218    «О введении отраслевой системы оплаты труда работников государственных образовательных учреждений и государственных учреждений образования Краснодарского края», осуществлять выплату доплат классным руководителям за организацию работы с учащимися в размере не ниже  4000   рублей    в    месяц    в    пределах    субвенции    на    реализацию    основных общеобразовательных программ.

- 13.13.  Размер   стимулирующей выплаты   классным   руководителям   за   организацию   работы   с учащимися устанавливать исходя из наполняемости классов по состоянию на 01 января и 01 сентября текущего финансового года. В случае изменения числа обучающихся в классе в течение указанных периодов, размер стимулирующей выплаты не изменяется.

2. Определить, что настоящие изменения и дополнения вступают в силу с «01» сентября 2020г.

                   И.о.директора                                                                          Ж.Г.Батовская
