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	             Согласно Федеральному Порядку проведения государственной итоговой аттестации по образовательным программам среднего общего образования выпускники текущего года для обучающихся 11-х классов проводится итоговое сочинение (изложение) проводится как условие допуска к государственной итоговой аттестации по образовательным программам   среднего общего образования.

 Выпускники 11-х классов  для участия в итоговом сочинении подают заявление  и согласие на обработку персональных данных не позднее чем за две недели до даты проведения итогового сочинения (изложения) в свою школу. 
Сроки проведения итогового сочинения (изложения)
Сроки подачи заявлений
основной - 6 декабря 2023 года
до 22 ноября 2023 года
дополнительный - 7 февраля 2024 года
до 24 января 2024 года
дополнительный - 10 апреля 2024 года
до 27 марта 2024 года

	


С  результатами итогового сочинения (изложения) участники могут ознакомиться в своей школе.

Проверка и оценивание итогового сочинения (изложения) комиссией по проверке итогового сочинения (изложения) должна завершиться не позднее чем через семь календарных дней с даты проведения итогового сочинения (изложения).

В аудиториях, в которых проводится итоговое сочинение (изложение),  ведется видеозапись.

В случае если участник нарушил установленные требования проведения итогового сочинения (изложения),  выпускник  удаляется с итогового сочинения (изложения).

